

第 1 讲 灵参透万事

罗马书第十六章25至27节：「惟有 神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。这奥秘如今显明出来，而且按着永生 神的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。愿荣耀因耶稣基督归与独一全智的 神，直到永远。阿们！」

我们开始查考圣经，要查考「永古隐藏不言的奥秘」，因为圣经最高的、最后的启示就是奥秘，也就是「永古隐藏不言的奥秘」。其实全本圣经都是讲奥秘，人不容易懂，因为凡是从 神来的都叫奥秘，凡是地上人的著作、发明、所讲的都不叫奥秘。为什么？因为 神所讲的都是人「眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也想不到的」，这些事才叫做奥秘。

形而上与形而下

人用眼睛看的、耳朵听的、鼻子闻的、嘴巴尝的、身体接触的、用肉体的感官去感触的、用魂去思想的、能够想通的、想得到的，这都不叫奥秘，叫「形而下」，就是有东西给你去看、去摸、去尝、去接触、去思想。你可以用思想去想的，这些东西都叫「形而下」。没有法子去想，也看不见、听不见、想不到、不着边际（没有范围）的这些事，叫做「形而上」。（形而上者谓之「道」，形而下者谓之「器」。）

「形而上」就是从 神启示来的。我们先看一段圣经来解释这个

「形而上」和「形而下」。哥林多前书第二章6至7节：「然而，在完全的人中，我们也讲智慧（这种智慧就和奥秘有联结的关系）。但不是这世上的智慧，也不是这世上有权有位将要败亡之人的智慧。我们讲的，乃是从前所隐藏（大家注意这种智慧在此经文中就跟奥秘联结起来了）、神奥秘的智慧（这种智慧专门懂得神的奥秘，这个奥秘专在神的智慧里被解开），就是神在万世以前预定使我们得荣耀的。」比如，这种智慧能够参透万事，万世以前，在人的思想里是没有的。万世以前是怎么样？我们眼睛看不见，耳朵也听不见，人心也不能懂得。在这万世以前，只有神启示我们，神告诉我们万世以前是怎么回事，这就叫奥秘。

神奥秘的智慧

万世以前的事情，就是神在「万世以前预定使我们得荣耀的」，这世上有权有位的人没有一个知道的。这种神奥秘的智慧，世界上有权有位的人都不懂，为什么呢？因为世界上属地的智慧有三种，然而从天上来的只有一种。智慧有不同的来源，我们来看一处圣经，雅各书第三章13至18节：「你们中间谁是有智慧、有见识的呢？他就当在智慧的温柔上显出他的善行来。你们心里若怀着苦毒的嫉妒和纷争，就不可自夸，也不可说谎话抵挡真道。这样的智慧不是从上头来的，乃是属地的、属情欲的、属鬼魔的。在何处有嫉妒纷争，就在何处有扰乱和各式各样的坏事。」大家注意第17节，这是神奥秘的智慧：「惟独从上头来的智慧，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。并且使人和平的，是用和平所栽种的义果。」所以这里把智慧分成两部分，一

部分是从上头来的，一部分是属地的、属情欲的、属鬼魔的。

从上头来的，就是「神奥秘的智慧」，这种智慧能够参透万事，这种智慧能够懂得神开恩赐给我们的事。这世界上有权有位的人没有这种智慧，这种智慧是什么人有呢？是属灵的人才有来自「神奥秘的智慧」。这种智慧能够知道、能够懂得神在万世以前给我们预备了什么。这种智慧是属灵的人所特有的，叫做从上头来的智慧，这种智慧的用处可大了。我们再读哥林多前书第二章8节：「这智慧，世上有权有位的人没有一个知道的；他们若知道，就不把荣耀的主钉在十字架上了。如经上所记：『神为爱祂的人所预备的，是眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的。』只有神藉着圣灵向我们显明了，因为圣灵参透万事，就是神深奥的事也参透了。」所以这种智慧是属灵的智慧。

世上的智慧

世界上的人也有智慧。世界上的人有三种智慧，叫做「属地的、属情欲的、属鬼魔的」。在世界上的人，你不能说他没有智慧，因为当初神造人的时候，给了人一点灵。本来人的灵是带有参透万事的智慧，有这联结神奥秘事的智慧。但是人的灵跟神切断以后，人的灵就没有了和神的联结，人所看见的都是自己的魂。所以这是魔鬼做的一个坏事。

魔鬼搞破坏，让人的灵死在过犯罪恶之中。灵被罪给堵死了，人的灵一堵住，人就被蒙蔽了，人的灵死了，就失去了原有的功能。灵的功能是什么呢？我们读传道书第三章21节，这里写得很清

楚：「人的灵是往上升，兽的魂是下入地」。圣经里也说，人若没有灵了，人就跟野兽一样。所以人就变成兽了。

灵要活，他就能明白上边的属天的事，上边有神奥秘的智慧。人只有属地的智慧、属情欲的智慧和属鬼魔的智慧。那么属情欲、属鬼魔、属地的这种智慧就是形而下，这智慧只能运用在形而下、懂得形而下的事情。神奥秘的智慧是从上头来的，这种智慧是神要让人明白天上的事的。所以这两者是不同的，我先要把这种智慧给大家解释清楚。

世界上大哲学家、大科学家等许多大师们，他们都是有「属地的智慧」。像是大商人会赚钱，会迎合人心，懂得人的心理，懂得制造、发明。这些人也有智慧，但那都叫「属情欲的智慧」。地上还有一种智慧，专做坏事的，坏得透顶，坏得不得了坏事，那种叫「属鬼魔的智慧」。有许多邪灵甚至发明出许多坏事，小偷有智慧，强盗有智慧，妓女有勾引人的智慧。属鬼魔的，也有它的智慧，所以在圣经里说，地上有三种智慧。

上头来的智慧

从天上、上边来的一种智慧，在圣经里写得最清楚，就是主耶稣的智慧，是从上头来的。你看圣经里所写基督的智慧，是天纵睿智。所以神道成肉身，真的是满有属灵的智慧。祂的智慧是「从上头来的，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。」那就是描写耶稣基督的智慧。所以我们第一讲先要说明这种智慧的来源。人必须有了神奥秘的智慧，才能够

明白 神旨意的奥秘，才能明白永古隐藏不言的奥秘，才能懂得圣经里所有的奥秘。

这里有两个非常清楚的界限，我们看申命记第二十九章29节，这里说得非常清楚：「隐秘的事是属耶和華我们 神的；惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的」，就是「明显」永远属我们的，因为我们拿眼睛看见了，耳朵听见了，鼻子闻到了，嘴巴尝过了，手摸过了这世上所有的，这些东西都是我们可以理解的，我们都能从思想里去想，都能记，都懂得。「是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话」，所以这些「隐秘的事是属耶和華」的。

永古隐藏不言的奥秘

圣经说得非常清楚，上边来的、启示的，都叫奥秘。所以我们读圣经，圣经整本书叫「永古隐藏不言的奥秘」。圣经解释宇宙怎么来的，到现在，科学家、天文学家还在猜测有关大爆炸、有关原子是怎么合成的，其实圣经早就启示了，宇宙万有是 神创造的。神用祂的能力创造诸天、宇宙、万有， 神「用聪明铺张穹苍，用智慧建立世界」。所以不光是 神的能力，还有 神的智慧，属天的智慧设计，这些才把宇宙安定下来，这是 神做的，圣经告诉了我们。但是人不知道，人就在那瞎猜，猜是这么来的、那么来的。现在慢慢地快猜对了。为什么？因为现在的工具越来越多，有外太空的哈伯卫星，有很多个卫星在天空，已经脱离地球的限制，向外发展探测去了。所以人越看越多，越知道越多。以后我要用这些科学的证据来给大家解释， 神的奥秘就慢慢地显明出来了。

还有一节圣经，在但以理书第十二章4节，这几句话非常要紧：「但以理啊，你要隐藏这话，封闭这书，直到末时。必有多人来往奔跑（或作『切心研究』），知识就必增长。」所以，但以理曾经说过一个预言：圣经这本书，要把它隐藏起来，有许多话让人不明白，那么要到什么时候才能明白呢？要到末时，就是末了。现在已经到了末时，因为现在根据天空的现象、世界的潮流和一切事情的预言成就，都跟末时是连在一起的。

末时为什么知识就增长？因为许多的人来往奔跑。来往奔跑干什么？切心研究。来往奔跑不是跑着玩的，乃是学术交流，开学术会议，这个平台，那个论坛。比如心脏病协会，他们要开会，每年要开一次会。有商业会、研讨会，每一年开几次会。开会做什么？大家发表意见，你的研究，我的研究，发表论文，都把最好的研究成果发表出来，知识就传开了。像天文学现在研究的「一黑二暗三起源」，他们研究到最后明白了。所以现在来解释圣经非常容易，为什么呢？有这些正确的知识，不是瞎猜的，不是像圣经里说，古时候是蒙昧无知，人在做些无知的猜测，现在根据宇宙的真知识，就能够明白，这奥秘慢慢就打开了。

圣经解释奥秘

我们读圣经读到最后一段，就叫「永古隐藏不言的奥秘」，这第四集专用在解释奥秘。好像各种神学里还没有奥秘这一说，因为大家都不懂，懂奥秘要有好多方法，需要神有特别的启示。所以我们要把奥秘给大家解释出来，譬如解释神为什么创造万有，这就是最大的一个奥秘，要把原因解释出来，解释出来以后我们就明白了。

圣经是 神所启示、解释「永古隐藏不言的奥秘」的书，如圣经罗马书第十六章26节所说：「这奥秘如今显明出来，而且按着永生 神的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。」这奥秘解开，大家都明白，你就必须要信了，所以第四集就是要把这个宝贵的奥秘解开。

宇宙万有的总说明书

最先我们讲福音，当中要认识基督、认识 神，基督就是 神的显明。最后我们要讲宇宙中最后的启示，就是奥秘。为什么这么说？因为 神创造诸天宇宙万有， 神创造好了万有，祂总要给我们一个说明。像我们买一个机器、买一个手机、一个电脑、一个照相机，买任何东西，都附有一本书，叫什么书呢？叫做「说明书」，说明这个东西为什么创造，怎么创造，有什么功能，你必须如何使用才能用得好。 神也给我们一本「说明书」，这说明书就是圣经，圣经是 神给我们的说明书，启示祂那永古隐藏不言的奥秘。

